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Name: WISSEN

Der Geographie-Wettbewerb

Klasse:
Diercke WISSEN 2023
Schulebene (KL. 7-10)

Nr. Aufgaben Deutschland Antworten Punkte
1 | Die Landeshauptstadte von Hessen und Rheinland- a)

Pfalz liegen an einem groBen Fluss einander gegen-

Uber. Benenne a) den Fluss b) die beiden Landes-

hauptstadte b)

2 | Benenne einen der drei wichtigsten Handelspartner
bezogen auf den Exportwert fir Deutschland (Stand
2021).

3 | Kreuze an, welche Aussagen falsch sind:

A Das Grundwasser in Deutschland ist teilweise
stark mit Nitrat belastet.

B In Deutschland gibt es mehrere Endlager fur
Atommaill. A B C D

C Die privaten Haushalte sind die gro3ten
Verursacher von Treibhausgasen in Deutschland.

D Restmiill wird in Deutschland fast immer
verbrannt.

4 | Auf einer Deutschlandkarte mit dem MaBstab
1:1.500.000 liegen die Orte Osnabriick und Bielefeld
drei Zentimeter voneinander entfernt. Berechne
deren wirkliche Entfernung in Kilometern.

5 | Die Karte zeigt die Veranderung ... im Zeitraum von
1990 bis 2020. Kreuze die korrekte Antwort an.
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Nr. Aufgaben Europa Antworten Punkte
6 | Benenne das abgebildete Land.
7 | Benenne, in welchem Staat sich der schiefe Turm von
Pisa befindet.
8 | In den Alpen entsteht der sogenannte Alpenfohn.
Erklare, was der Fohn ist und wie er entsteht.
9 | Ordne die Stadte nach ihrer Breitenlage.
Beginne mit der an nordlichsten gelegensten Stadt:
A Berlin BLondon CRom D Stockholm
Nr. Aufgaben Welt Antworten Punkte
10 | Nenne je einen Vor- und Nachteil des Monsuns fur .
Indien. Vorteil:
Nachteil:

11 | Erganze den richtigen Begriff:

Der kleinste Ozean ist
(groBer/kleiner) als der groBte
Kontinent.

12 | 2020 haben die meisten Lander weniger CO: El China
ausgestoBen als 2019. Kreuze an, welche beiden Frankreich
Lander mehr CO: ausgestoBBen haben. rankreic
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In dieser anamorphen Karte wird der Anbau einer
bestimmten Frucht dargestellt. Kreuze an, um wel-
che es sich handelt.
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Aufgaben Allgemeine Geographie Antworten Punkte

14 | Erklare, was ein Zehrgebiet ist.

15 | Gib den Fachbegriff fir den Vorgang an, bei dem
in der Natur festes Gestein durch die Tatigkeit des
flieBenden Wassers und des Windes abgetragen
wird.

16 | a) Erganze den Fachbegriff: Die Wiederverwendung

gebrauchter Rohstoffe wird ... genannt. a)

b) Beschreibe ein Beispiel fur diese Wiederverwen-
dung. b)

17 | Ordne den drei Landern die Bevolkerungsdiagramme
im Jahr 2050 (Prognose) zu: Brasilien, Deutschland,
Namibia
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18 | Benenne die Sphare, in der sich das Wetter abspielt.

Nr. Kartenaufgabe (mit Kartenvorlage Europa) Punkte

19 | Kennzeichne bei den folgenden Aufgaben das Gesuchte (A-E) in der Karte als Umriss/Kreis und trage
den dazugehorigen Buchstaben ein.

1. Der Armelkanaltunnel verbindet die beiden Lander Frankreich (A) und GroBbritannien

(B).

2. Die mit 17,2 Kilometern langste Briicke Europas, die ,Ponte Vasco da Gama®, liberspannt
den Fluss Tejo in der Nahe Lissabons (C) und stellt die schnellste Verbindung nach
Madrid (D) dar.

3. Fir einen beschleunigten Transit durch die Alpen (E) wird derzeit in Osterreich und Italien
am Brennerbasistunnel gearbeitet.

Gesamtpunktzahl
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Nr. Stichfragen* Antworten

1 | Die Ever Alot ist das groB3te Containerschiff der Welt
(Stand Juni 2022). Wie viele Zwanzig-FuB-Container
(TEU) konnen mit dem Schiff transportiert werden?

2 | Wie weit ist Berlin von New York entfernt (Luftlinie)?

3 | Auf der Halbinsel Kola befindet sich die tiefste
Bohrung der Erde. Schatze deren Tiefe (in Metern).

*Bei Punktegleichstand nach 3 Stichfragen kann der/die Lehrer*in eigenstandig weitere Stichfragen stellen, bis der/die Klassen-/
Gruppensieger*in ermittelt ist.



